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Mohamads regjering. I 1991 ble han finansmi-
nister, i 1993 også visestatsminister. Alt lå til 
rette for at Anwar skulle etterfølge Mahathir, 
men det var før han begynte å mene noe annet 
enn sjefen om den økonomiske politikken og 
ga uttrykk for at partikulturen var preget av 
nepotisme og lyssky vennetjenester.

Snart dukket det opp en liten bok med 
tittelen «50 grunner til at Anwar ikke bør bli 
statsminister». En av grunnene som ble listet 
opp, var at Anwar skulle være homofil.

Resten er historie: Høsten 1998 ble Anwar 
fratatt sine verv i regjeringen, arrestert og 
anklaget for korrupsjon og lovstridig seksuell 
adferd. I fengselscellen ble han banket opp av 
selveste generalinspektøren for politiet, Rahim 
Noor. Bildet av Anwar i retten med løftet arm 
og fersk blåveis gikk verden rundt. Det gjorde 
også statsminister Mahathirs bemerkning om 
at «blåveisen kan være selvpåført».

Senere ble Rahim dømt til fengsel og bøter 
for voldsbruken, men det hjalp ikke Anwar. 
Han fikk en dom på seks års fengsel for korrup-
sjon og ni år for sodomi. Han satt inne til 2004, 
da sexdommen ble annullert. Korrupsjons-
dommen ble forkortet på grunn av god 
oppførsel. Som fri mann etablerte han seg som 
opposisjonspolitiker, med en plattform bygget 
på økonomisk frihet, religiøs toleranse og 
modernisering. Men friheten skal ikke vare 
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er i det hele tatt en kilde til stor irritasjon i 
hjemlandet.

Malaysierne kan stemme ved valg, reise til 
utlandet og har forholdsvis god tilgang til 
nyheter og informasjon. Det er ikke noe 
diktatur. Anwar kaller regimet «autoritært», 
og mener Malaysia har langt igjen til å fortjene 
betegnelsen demokrati. Han kaller valgsys-
temet «et storstilt bedrag» og hevder at han 
kan bevise at det ved siste valg dukket opp 
stemmer fra folk som hadde vært døde i flere 
år. Den politiske ledelsen er etter Anwars syn 
«en sofistikert lederklikk» som «tviholder på 
makten og dens privilegier, men gjør det bak 
en demokratisk fasade». 

— De sier vi har ytringsfrihet i Malaysia. 
Problemet er at vi ikke har frihet etter at man 
har ytret seg. Det politiske klimaet er preget 
av trakassering og frykt, kanskje for å bli utsatt 
for slikt som jeg har opplevd. Regjeringen har 
absolutt kontroll over pressen og mediene. Vi 
har langt igjen, sier Anwar.

Selv ytrer han seg mange ganger hver dag 
gjennom sosiale medier som Facebook og 
Twitter.

Fundamentale problemer. Malaysia er 
tydelig berørt av bølgen av fundamentalisme 
som skyller over den muslimske verden. Nyhe-
tene fra Malaysia har de siste månedene vært 

lenge: Dagen etter en tv-debatt under valg-
kampen i 2008 blir han arrestert på grunn av 
nye sexanklager.

 
Mellom diktatur og demokrati. Oslo, 2010. 
Anwar Ibrahim deltar på menneskerettighets-
konferansen Oslo Freedom Forum i selskap 
med demokratiforkjempere fra hele verden. 
Han trives tydelig i dette selskapet. Makt-
haverne hjemme i Malaysia er neppe like glade 
for å være tema på linje med diverse diktaturer 
Asia, Afrika og den arabiske verden. Anwar 
Ibrahims reiser og opptredener i andre land �



[En ganske brysom mann]

m | 72
22.–24. mai 2010 | DN Magasinet

preget av religiøse konflikter, angrep på kirker, 
et forsøk på å piske en kvinne som hadde 
drukket øl og en opprivende debatt om bruken 
av ordet Gud. Anwar står for en forsonings-
linje overfor religiøse radikalere – kanskje ikke 
så rart, siden det islamske partiet PAS er en 
viktig del av opposisjonsalliansen han leder.

– Bør vi frykte de radikale islamistene i 
Malaysia?

– Nei. Jeg setter grensen ved dem som støtter 
bruk av terror og vold. Altfor mange mennesker 
i Vesten setter likhetstegn mellom radikalisme 
og voldsbruk. Personer med ekstreme religiøse 
synspunkter er ikke noe problem i seg selv. Jeg 
støtter ikke ekstremister, men jeg forsøker å 
engasjere dem. Problemene oppstår når man 
avviser dem i utgangspunktet, sier Anwar.

– Skal Vesten ha noe håp om å komme i 
dialog med den muslimske verdenen, må man 
starte med å engasjere, ikke med å avvise. 
USAs president Bush startet med å avvise og 
angripe muslimer av alle slag. Derfor har hans 
krig mot terror slått feil.

– Så hvordan starter man en dialog?
– Hvis du for eksempel sier at du ønsker 

frihet, er det et prinsipp alle kan forenes om. 
Men hvis du sier at politisk islamisme er det 
motsatte av frihet, ber du om bråk, for hvordan 
kan du vite at all politisk islam avviser frihet? 
Jeg har vondt for å forstå at så mange vestlige 
politikere er mer opptatt av hvilke muslimer 
som er liberale, enn av hvem disse liberalerne 
representerer. Hva er vitsen med å ha dialog 
med 30 mennesker når du ignorerer 30 milli-
oner? I dag er det et stort behov for forståelse 
av islam blant mennesker i den kristne, vest-
lige verdenen, men også i muslimers forhold 
til Vesten. Derfor forbauser det meg at så 
mange mennesker velger den harde linjen når 

BANKET OPP. Ibrahim i 1998 etter et 
ublidt møte med politiets generaldirek-
tør. FOTO: AFP/SCANPIX

disse tingene blir debattert. Prisen vi må 
betale, er mistillit. Ydmykhet og respekt er et 
bedre utgangspunkt.

Indonesias eksempel. Anwar sier at nabo-
landet Indonesia, verdens største muslimske 
nasjon, har vist at det ikke er noen motsetning 
mellom islam og politisk demokrati. Siden 
Suharto-regimet falt i 1998, har landet hatt en 
rekke frie valg, senest ifjor. Fire presidenter 
har hatt makten etterhvert som folket har 
valgt og vraket.

– I Indonesia får alle delta i den politiske 
prosessen. Vil du ha sharialov? Det er bare å 
stille til valg. Vil du ha en islamsk stat? Still til 
valg. Alle meninger blir tolerert, også de mest 
ekstreme. Men da resultatet var klart etter 
valget ifjor, hadde de radikale bare fått et par 
prosent av stemmene. Indonesias eksempel 
viser at det er viktig å ha tillit til den demokra-
tiske prosessen. Folk følger med og forstår. 
Folk er tolerante og har ingen sans for ekstre-
misme. Man må tro på massene.

– Men etter bare ti år er Indonesia fortsatt 
et ungt, spinkelt demokrati?

– Jeg er uenig i det. Det politiske systemet der 
er ikke skrøpelig lenger. Indonesias institu-
sjoner er sterke. Med uroen i Thailand og andre 
sørøstasiatiske land er Indonesia nå det eneste 
stabile demokratiet i vår region. Det er et par 
hundre millioner muslimer der. Den som 
hevder at islam og demokrati utelukker hver-
andre, er enten fordomsfull eller uvitende.

Retten blir satt. Sexsaken mot Anwar Ibrahim 
ble gjenopptatt i Kuala Lumpur denne 
måneden. Blir han dømt, kan det bety 20 års 
fengsel og slutten på 62-åringens politiske 
karriere. Det kan også bety et alvorlig omdøm-

meproblem for Malaysia, som liker å fremstille 
seg som et moderat, mangfoldig og moderne 
land. 

– Når det er reist tiltale mot meg, finnes det 
også risiko for å bli dømt. Det kommer ikke til 
å bli lett, og min sak er på det internasjonale 
samfunnets radar. Hvis medier og regjeringer 
i øst og vest følger med, vil det være hjelp-
somt.

– Hvor oppmerksomt er Norge på din sak?
– Ikke så veldig. Norges næringsminister var 

nettopp i Malaysia, men jeg hørte ikke noe fra 
ham. Vi kunne snakket om menneskerettighe-
tenes stilling i Malaysia, om handel og økono-
misk samarbeid, privat over en kopp te, uten 
noe oppstuss eller erklæringer etterpå. Det er 
litt vanskelig å forstå at demokratiske Norge 
kan besøke et land som vårt uten å ta noen 
kontakt med det sivile samfunn og den poli-
tiske opposisjonen. Norske politikere er jo 
interessert i hva som rører seg mange steder. 
Darfur, Sudan. Men Norge lager ikke en lyd om 
hvordan opposisjonen blir behandlet hos oss.

– Hva hører du fra andre land?
– Det er en tendens til at europeiske regje-

ringer viker tilbake og unngår å ha kontakt med 
oss. Eller de snakker veldig lavt. Hvorfor? Fordi 
de ønsker mer handel med Malaysia og antar 
at myndighetene her ikke vil like at de omgås 
opposisjonen. Men for oss er det viktig at andre 
land viser at de vet hva som skjer. Jeg spør: Skal 
dere vente til Malaysia blir som Burma eller 
Zimbabwe, eller vil dere hjelpe oss nå?
most@dn.no

Kilder: Pawancheek Marican: «Anwar on 
trial», The Malaysian Insider, New Straits 
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FIKK SEKS ÅRS FENGSEL. I september 1998 blir Ibrahim arrestert i hjemmet 
sitt mens han holdt en pressekonferanse. Kona forsøker å holde ham igjen i kaoset 
som oppsto. FOTO: AP/SCANPIX

I VARMEN – ENN SÅ LENGE. Ibrahim (til 
venstre) og statsminister Mahathir Mohamad i 
juni 1998. FOTO: REUTERS/SCANPIX

NY RUNDE. 10. mai i år var det klart for en ny runde i retten for Anwar Ibrahim, igjen anklaget for å ha hatt seksuell 
omgang med en mann. Kona Wan Azizah Wan Ismail fulgte ektemannen til rettssalen. FOTO: AP/SCANPIX

SKAPTE STORM. Arrestasjonen av Ibrahim i 1998 startet de 
verste opptøyene i Malaysia på fl ere tiår. FOTO: AFP/SCANPIX
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